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Partidul naţional român: Partidul ţăranilor. 
In ultimul (timp s'a ivit în teritoriile ali

ate, de dincoace de Carpaţi, un curent ce ar 
-dori să fie iconsiderat ca o daboraţiune spon-
éinee a nevoilor poporului transilvănean şi 
ea o concepţhine socială şi politică ce se ins
piră din dragostea pentru masele rurale, din 
«voarele principiilor Idemocratice înaintate şi 
tfn acel spirit larg ce tinde la transformarea 
societăţilor pe baze raţionale dictate de ca
racteristica vremurilor ce trăim. 

Am pronunţat cuvântul „curent" pentru 
motivul că, în dauna dorinţelor şi a principii
lor afişate şi in dauna pretenţiilor ce se ridică 
fle cei interesaţi relativ la existenţa unui nou 
fartid politic în [Ardeal, noi avem toată drep-

" tatea să credem că cel puţin pentru momen-
' tele de azi mu poate fi vorba de o realitate 

politică, ci mimai de o încercare neisbutită, 
4t o vană şi stearpă agitaţie, în fine o clădire 
i e judecăţi şt argumente ce şi-ar avea baza 

- clădită pe iun teren nestatornic de nisip, 
in adevăr, noţiunea de „curent" înseam

nă numai tendinţă, pregătire, încercare, o 
-pregătire mai irrrult san mai puţin temeinică 
şi îndreptăţită în vederea realizărei unei in
tenţii oare care, în vreme ce ideea de partid 
presupune o fermă şi palpabilă realitate, o 
traducere în fapt evidentă pentru toată lu
mea şi explicabilă şi de admis din punctul de 
vedere al nevoilor ce ar fi Putut şi ar fi tre
buit ca să-i dea naştere. 

Un curent este de multe ori nu
mai o agitaţiune trecătoare, o vi-
"braţmne de o clipă rezultată dintr'o stare 
de enervare, dintr'un abuz de situaţie sau din
tr'o înţelegere greşită a nevoilor momentu
lui, pe când „partidul" este o înfăptuire raţio
nală eşită din aspiraţiunile, din necesităţile şi 
din energia şi puterea de viaţă a natiunei sau 
din aceea a unei mari clase sociale. 

Deşi isunt foarte multe persoane direct in
teresate cari să susţie că există de fapt un 
partid ţărănesc, noi avem convingerea că vom j 
putea să dovedim că un asemenea partid nu 
poate să existe Pentru că nici odată şi în nici 
un moment al vieţei naţionale a Ardealului, \ 
nu au fost înregistrate aspiraţii şi nevoi soeiă- j 
le şi politice de natură să dea naştere unui 
partid politic ţărănesc, întru cât or ice princi
piu şi or ce credinţă fundamentală a unui ă-
semenea partid, era fatal să fie cuprinse de ! 
mai înainte în concepţia largă ce stă la baza j 
Partidului naţional român. < 

In mod principialei logic nu poate Isă exi
ste decât numai aceea ce are íróstul de a fi 
şi numai aceea ce poate să-şi legitimeze exi
stenţa. Tot ceea ce nu poate să facă aceasta, 

j i u poate fi organizm viu şi prin urmare de fo
los, ci organizm parazitar menit să trăiască 
o viaţă critică şi efemeră pentru a dispărea 
în urma în mod- ridicol şi obscur. 

In faţa inexorabilităţd acestui fel de argu
mentaţie vom căuta să dovedim, printr'o pa-
;rafelă necesară, că bn partid cu pretenţia de 

a reprezenta aspiraţiunile ţăranilor, un , par
tid ţărănesc" nu poate să iexiste în Ardeal. 

S 'a spus de mulţi, că de oare ce în vechiul 
regat există un partid ţărănesc tot aşa de bine 
poate să existe un partid similar şi în Ardeal. 

Tocmai în aceasta constă însă confuzia 
voită san Pornită din sinceritate şi această 
confuzie însăşi noi vom căuta s'o luminăm. 

In vechiul regat, există un partid ţărănesc 
şi este şi natural ca Isă existe de oare ce exi
stenţa lui a fost imperios cerută de împrejură
rile sociale şi politice şi de legea inflexibilă a 
evoluţiunei şi progresului. 

In vechiul regat a existat todeauna o cla
să suprapusă, aşa zisa oligarhie, ale căreia 
interese au fost totdeauna opuse intereselor 
celorlalte clase sociale. 

Deosebirea de vederi, de aspiraţii şi ne
voi, au creiat o adevărată prăpastie între cla
sa oligarhică şi între clasa ţărănească împi
lată şi exploatată de cea dintâi. 

Aşa fiind, era exç rcabil işi fatal — graţie 
instinctului de conservare şi graţie luntinilor 
şi orientărilor vremurilor nouă — ba masele 
rurale ţinute în întunerec de oligarhie să caute 
să scuture jugul ce le apăsa şi să reacţione
ze contra unui sistem tiranic şi nedrept. 

. In vechiul regat lupta Isă dedea — trebue 
s'o menţionăm — nu între ţărănime şi unul 
sau mai multe partide politice, ci între ţărăni
me şi toate partidele de o dată de oare ce a-
cestea din urmă erau toate şi cu aceiaşi inten
sitate emanaţii ale ideei oligarhice. ' 

Neputând aştepta ajutor delà nimeni, ma
sele rurale trebuiau să găsească scăparea în 
propriile lor forţe şi energii. 

Partidul ţărănesc din vechiul regat, a luat 
naştere încă din nainte de război. 

Pe atunci însă manifestaţiile sale şi încer
cările făcute de a-şi creia drepturi la viaţă 
erau timide şi şovăitoare de oare ce ele e-
rau expuse zilnic şi sistematic la Persecuţiile 
şi loviturile oligarhiei, ce presimţea tora apro
piată a dezastrului principiilor ei-

După război Partidul ţărănist a devenit 
însă o realitate, puternică şi ameninţătoare 
pentru oligarhia din regat, o realitate eşită 
din conştiinţa maselor Ică trebue să li se dea I 
drepturi şi că e timpul să-şi scuture sclavia, i 
de oare ce inu mai puteau să continue a rămâ- ! 
ne robi milioanele de ţărani a cărora bravură j 
făurise România întregită. ! ! 

Oligarhia din regat surprinsă, zăpăcită şi 
atacată în ultimele ei întăriri, doborâtă de 
strălucirea nouilor concepţii ce iluminau so
cietăţile europene, s'a văzut nevoită să cede
ze pas cu pas, să renunţe la örepturile şi siste
mele sale tiranice şi învechite, s'a văzut ne
voită, în fine să facă numeroase concesiuni 
pentru a putea să continue o existenţă, nesi
gură şi ameninţată în fie care clipă Ide atacuri 
şi dezastre nouă. 

In vechiul regat, acele partide oligarhice 

cari' vor şti să se adapteze timpurilor şi ce
rinţelor acestora, vor trăi şi vor putea fi fo
lositoare; acelea însă icari vor dăinui în ve
chile concepţii vor pieri unul din câte unul 
şi la multe idin ele, procesul de descompunere 
a început. 

Pe ruinile vechilor partide se ridică azi 
Partidul ţărănesc din ce în ce, mai puternic 
şi mai necesar pentru că Ci posedă acea forţă 
de vitalitate ce se poate numi, cu un cuvânt 
„logica şi raţiunea de a trăi". 

* 
Cu totul altfel stă chestia atuncea când 

este vorba de posibilita'tea de existenţă a u-
nui partid ţărănesc în Transilvania. 

In Ardeial nu poate să existe un aseme
nea partid deoarece el fiind cuprins de mai 
înainte, ca principii, idei şi aspiraţii în Par
tidul naţionali român, nli po^te [exista de 
două ori.' ; 'K^i 

Un partid ţărănesc nu poate să existe 
în Ardeal pentru că el nu ar aduce nimic 
nou ca chestiune de vederi şt de Program de 
oarece tot ce se putea spune şi tot ce se putea„ 
face s'a făcut şi s'a spus Ide mult de către Par
tidul naţional român, a căreia activitate a ă-
vut totdeauna ca scop satisfacerea complectă 
a nevoilor masselor rurale. , 

in Ardeal nu a existat niciodată o clasă 
suprapusă oügaírhica şi deci nu au putut să 
existe nici luptă de clasă, nici veleităţi de 
reacţiuni în contra .despotismului şi tiraniei 
sociale-

Partidul naţional român a luat naştere 
la 1848 din imensele frământări naţionale de 
atuncea când 40 de mii de ţărani îşi reven
dicau drepturile la libertate şi viaţă. 

Acea mişcare a ţăranilor, udată cu la
crimi şi cu sânge era profund populară şi po
pular deci şi eşit din sufletul Poporului trebuia 
să fie şi partidul ce avea să ia naştere şi care 
nu era altul decât Partidul naţional român. 

Ţăranii formaţi astfel în partid au căutat 
să-şi apere drepturile cum au putut) deşi le 
lipsea în acel 'timp intelectualii cari să dea 
aspiraţiilor lor o formă luminoasă. 

Pártádul naţionali, partid esentialrnente 
al ţăranilor şi expresie a nevoilor sufleteşti, 
economice, sociale şi materiale ale acestora, 
a luptat din greu dar cu credinţă realizând 
aspiraţiile pas eu pas, însemnându-şi calva
rul cu victorii şi făcând din suferinţele popo
rului, în cele din urmă-un triumf, triumful 
idealului românesc realizat. 

Cu timpul numărul intelectualilor a cres
cut, dar toţi intelectualii aceştia au eşît tot 
din sânul maselor ţărăneşti de cari cu fapta 
şi cu gândul nu s'au înstreinat nici un mo
ment. 

Intelectualii de azi ai Partidului naţional 
român, cari şi-au câştigat "titlurile de nobleţe 
intelectuală păstrându-şi originea ţărănească, 
surft aceiaşi susţinători convinşi de altădată 
ai nevoilor ţăranilor şi marea organizaţie 
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transilvăneană eşită din frământările dela 
4 8 este şi va rămâne sufletul Ardealului, ini
ma ce palpită pentru întreaga populaţie, cré
erai ce simte, înregistrează şi ia decizii pen
tru toţi. 

Când tot ceea ce s'ar putea spune în nu
mele ţăranilor transilvăneni este cuprins în 
programul Partidului naţional, cum s'ar mai 
putea vmbi de existenta unui Partid ţără
nesc ardelenesc şi cum s'ar mai putea sus
ţine o asemenea afirmaţie, Itrecându^se peste 
evidenţă, peste consideraţiile istorice şi peste 
tot ceea ce ne arată conştiinţa, inteligenţa' şi 
bunul nostru simt. 

Aceia cari pot susţine ideea unui Partid 
ţărănesc transilvănean trebuesc să aibă mo
tive speciale şi absolut interesate să facă 
aceasta. 

Ei sunt pescuitorii în apă turbure, oa
menii Mereseloir personale şi! Ide gaşcă şi 
este o datorie să ne ridicăm cu toţii contra 
unei evidente lipsă de bună credinţă ce nu 
voeşte să recunoască imposibilitatea de e-
xisltenţă a unui partid ţărănesc, care pus în 
lumina critică a inteligenţei, conştiinţei şi a 
examenului obiectiv se dovedeşte că nu poate 
să ia naştere pentru că nu are „raţiunea 
de a îi." 

Toată această strânsă argumentaţie eşită 
din natura faptelor şi a situaţiei reale din ţinu-
turie alipite de dincoace de Carpati, duce la o 
singură unică posibilă concluzie şi anume: 

Nu poate să se formeze şi să existe în Ar
deal un partid ţărănesc de oare ce prin trecu
tul său, prin esenţa principiilor sale, prin spi
ritul democratic ce-i însufleţeşte activitatea şi 
prin marea sa dragoste pentru masele rurale, 
Partidul naţional român este „Partidul tutu
ror ţăranilor. 

Comitetul electoral a î Parti-
c i u l u l n a ţ i o n a l r o m â n . 

In comitetul de o sută al Partidului Naţional român 
au fost aleşi următorii: Dr. Ioan Adam, pr I. Agârbi-
ceanu, Vaier Branisce, Nicolae Brânzeu, Sever Bocu, 
Simion Balea, Andreiu Bârsean, dr. Lucian Borcea, dr. 
Sebastian Bornemisa, dr. Eugen Bran, dr. Coroiian Bo-
hăţiel, Ioan Buşiţia, dr. Romul Boilă, dr. Gheorghe Bi-
laşcu, Emil Bologa, N. Bratu, V. Branisce, dr. L. Cigă-

, reanu, dr. V. Chiroiu, dr. A. Cosma, dr. V. Chindriş, dr. 
Gh. Crişan, dr. R. Curta, dr. I. Coltor, dr. Z. Chirtop, 
dr, Gheorghe Dobrin, dr. Victor Deleu, dr. Andreiu Do
bosi, dr. Sever Dan, dr. Cornel Dărămuş, dr. Candin 
David, dr. Silviu Dragomir, dr. Gheorghe Duble.şiu, dr. 
Aurel Dobrescu, păr. Vasile Duma, Radu Dragnea, dr. 
Sever Erdélyi, protopop Atanasie Ghidiu, Vasile Gol
diş, Andreiu Qhidiu, vicar Gheţie, Lucian Gheorghevi-
ciu, dr. Ilarie Holom, dr. Emil Hategan, Ioan Iosif, dr. 
Gavrila Iuga, Nicolae Lăzărescu, dr Dimitrie Lascu, dr. 
Vasile Lucaciu, Alex. Lupean, dr. Aurel Lazar, dr. Iuliu 
Maniu, ing. Eugen Muntean, dr. Iustin Marşieu, dr. Se
ver Miclea, dr. Gheorghe Moroianu, pr. Ioan Moţia, 
Isidor Marcu, Romul Marchiş, dr. Liviu Micşa, dr. Io
sif Macaveiu, dr. Dumitru Manu, dr Romul Âlicşa, ing. 
Cornel Mesaroş, dr. V. Moldovan, Iancu Meţian, rev. 
Izidor Marcu, dr. Ştefan Meteş, dr. Simeon Nemeş, A-
îexandru Nemeş, dr. Voicu Niţescu, dr. Aurel Nyilván, 
dr. Pompeiu Nistor, dr. Nicola, dr. Gavril Oşian, dr. 
Laurenţiu Oanea, dr. Vasile Pahone, dr. Ştefan C. Pop, 
dr. Laurenţiu Pop, dr. Gheorghe Popoviciu, dr. Mihai 
Popoviciu, Uroş Păteanu, Ioan Pop Morlaca, lacob 
Popa, vicar.dr. Ioan Pop, dr. Ionel Pop, Ariton Popa 
dr. Augustin Pordea, dr Victor Pralea, Gavril Precup, 
dr. Gheorghe Pop, dr Emil Precup, Ghiţă Pop, Grigore 
Pletosu, dr. Traian Petraşcu, protopop Petru Popovi
ciu, părintele Rafiroiu, dr. Alexandru Rusu, dr 
Alex. Racoti, dr. Octavian Rusu, dr. Dionisie Roman, 
Ioan Roman, protopop Simu, ing. Stoica, protop. Vasile 
Suctu, dr. Sâmppălean, Florian Stan, dr. Vasile Saftu, 
dr. Eugen Savu, Vasile Sava, dr. Coriolan Steer, dr. 
Aurel Socol, protopop Teculescu, dr. Tălăşescu, dr. Tit 
Liviu Tilea, dr. Simion Tămaş, dr. Camil Velican, dr. 
Vescan, dr. Alexandru Vaida-Voevod, dr. Aurel Vălean, 
dr. Romul Veliciu, dr. Torna Vasinca, dr. Zigre, dr. Vic
tor Moldovan. 

WORMAŢRJNI. 
DISPOZIŢII CU P R I V I R E LA ZIUA DE 

1 Mai. 
i ;Ou p r i v i r e l a s e r b a r e a zilei d e 1 Mai,^ pr i -
! m ă r i a o r a ş u l u i aidiuce l a cunoştinţă uirmătoa.-

r e l e dispoziţ i i ' : ; 

Muncitorii, cari vor să serbeze ziua de 1 
Mai, nu pot fi siliţi a lucra în această zi. Func
ţionarii publici vor lucra însă şi în această zu 

Muncitorii, cari doPesc a lucra si în această 
zi, pot lucra. Acest drept al lor va fi strict res-

\ pectat-şi apărat. 
I Adunările sub cerul liber precum şi aglome-
\ rărea în grupuri pe străzi sunt oprite. 
] Adunări în localuri închise precum şi în a-
' fară de oraş se pot ţine cerându-se prealabilă 
l învoiere a autorităţilor militare şi cu restricţia 
'• că aceste adunări sau serbări se vor termina 
; cel mai târziu la orele 6 seara. 
! Primăria contează pe spiritul de ordine al 
i muncitorilor şi conducătorilor lor, şi are de

plină convingere că aceştia vor păstra zilei de 
' 1 Mai frumosul caracter al unei serbări liniştite 

a rnuncei. 
Prăvăliile, frizerii etc., cari doresc a ţine 

deschis în ziua de 1 Mai, nu pot fi împiedecaţi, 
dela aceasta. 

* 
— In numărul dö mâine vom da în întregime 

programul Partidului National Român Întocmit 
în Congresul dela Alba-Iulia. 

* 
— Tratatul de pace între Germania. Grecia 

şi Portugais a intrat în vigoare. 
: * 

Ieri 29 Aprilie, s'a început recepţia materia-^ 
lelor cumpărate dela consorţiile americane şi 
cari au sosit cu vaporul „West Catance". Ma
joritatea acestor materiale a fost cumpărată de 
direcţia refacerii. 

— Ministerul de război a dat un comunicat, 
care spune că muncitorii cari vor propaga a-
narhia şi vor împiedeca lucrul vor fi trimişi la 
Curtea marţială. 

— „Matin" anunţă: Consiliul suprem a ho-
• tărît să trateze imediat cu delegatul Rusiei, 

Krasin, în vederea reluării legăturilor comer
ciale cu Rusia. 

* 
> — Preşedin te a l comisiunei de unificare pen

tru Bucovina a fost numit d. Dor ' Popovici . 
Noul inspector administrat iv al Bucovinei , cl. 

Brăi leanu şi-a luat deja serviciul în primire. 
y 
i — Ieri a sosit la B r ă i l a vaporul „Tennison" a-

ducând 1867 tone diferite mărfuri, comandate de 
' seilvicîuil aprovizionării 1 Dilreit 'unel IGFR. pienîru 
; personalul acestui serviciu. 
Í * 
I — Consiliul tehnic superior întrunit la ministe-
: rul lucrări lor publice, s'a ocupat cu proiectul şi 
I posibili tatea executăr i i liniei ferate Gala ţ i—Reni 
; precum şj cu oferta uzinei din Reşiţai pentru con-
; struirea podului pes te Dunăre, 
í * 
i — Doamnele şi dşoarele, cari s'au înscris în 
! clubul sportiv român „Glor ia" din Arad, sunt ru-
j Rate a se prezenta Luni în 3 Maiu la ora 6 p. m. 
Í în sa ia de gimnast ică a interniaitului de fete, pen-
i tru a începe lecţiile de gimnastică suedeză. 
! * 
; x D a c ă eşti Român , de ce nu t e coaforezi şi 
' bărbiereşt i la R A D U U R S U , str . M. Eminsecu 

Nr. 2. U. 1050—6. 

• 
x Bala minerais Vata de jos (Alvăcza) 

se deschide la 1 Mai. Tămădueşte cu rezultat 
minunat: reumă, podagră. Trenurile lui 
AfcEV. stau direct Ia parcul băii. Onoraţii 
oaspeţi sunt rugaţi să aducă rufărie de scaldă 
şi albituii de pat. 

Berkovks, proprietar. 
* 

DACA DOREŞTI SA CUMPERI MOBILE, 
să nu-ti pară tău de cheltuelele unui drum până 
la Târgul-Mureş şi să vezi uriaşele, splendid 
aranjatele saloane de mobile alui s : : : 

S Z É K E L Y Ş I R É T I 
Fabrică de mobile transilvăneană S. p. A, 

Se 1096 

Din Basarabia. 
Noul inspector administrativ al Basarabiei» 

C H I Ş I N E U . — Noul inspector administrativ af 
B a s a r a b i e i d. general Schina a sos«fi aci . 

Partidul democrat al Unirei. 

C H I Ş I N E U . — D. Giurgeanu a d r e s e a z ă o che
mare prin ziaire pentru constituire*a partidului de
mocra t al unirii. 

Noul partid va lucra pentru consol idarea sta
tului, as igurarea deplină a, ordinei şi a libertăţi
lor cetăţeneşti, unificarea complectă a provinciilor 
al ipite, începând cu administraţia;,' justi ţ ia, şcoala 
si înlocuirea d i rec tora te lor prin organe descen
tral izate. V a lupta apoi pentruca pământul expro-
piat să t r eacă imediat în propr ie ta tea ţăranilor 
conform ,!egiî agrare, pe care o conideră tea defi
nitivă chezăşie a vieţii democraţie în stat, mai de
parte pentru înfrânarea demagogici, încetarea ri
sipei banului public şi s t imularea Prin măsuri c -
crot i toare iai producţiei agr icole şi industriale. 

In politica ex te rnă doreşte s t rângerea rapor
turilor prieteneşti cu alatii. 

Conferinţe didactice. 

C H I Ş I N E U . — Asociaţ ia genera lă a corpului 
didactic a început ieri, Mercuri, seria de conferiirje 
cu ca rac te r didactic. (Ag. „Damian") . 

Mobilizarea atelierelor C F . R . 
în vechiul regat 

Biroul presei din direcţia căilor ferate dă următoa
rele detalii: 

„Pe ziua de 24 Aprilie c s'a ordonai mobilizarea pe 
Ioc a personalului căilor ferate mobilizabil, rechiziţio
narea restului de personal, precum şi încadrarea lucră
torilor din ateliere cu companii de căi ferate. 

Deocamdată s'au militarizat în spiritul art. 3 din de
cretul lege,'următoarele ateliere CFR., Oriviţa, depoul 
B a , atelierele Nord şi depoul Bm. 

Personalul acestor stabilimente va ii supus urmă-' 
toarelor condiţiuni : 

a) Toţi oamenii aparţinând unuia din contingentele 
mobilizabile, vor fi chemaţi prin ordine în regulă pe 
ziua de 24 crt., de către regimentele 1 şi 2 oăi ferate, 
fiecare pentru atelierele ce va avea sub comandă şi 
detaşaţi cu serviciu la slujba ce îndep^neşte fiecare. 

b) Toţi acei cari fie prin vârstă, fie prin faptul că 
nu sunt supuşi români1, nu contează în cadrele armata, 
vor fi rechiziţionaţi conform art. 6 din legea rechiziţii-
Ior. şi art. 167 şi 168 din regulamentul acelei legi. 

- Oamenii din ambele categorii din momentul chemă-
rei, vor fi supuşi legilor şi regulamentelor militare sub 
orice militar sub drapel si posibili în caz de refuz de 
serviciu sau orice alte infracţiuni în legătură cu servi
ciul, de- pedepsele prevăzute în codul de justiţie mili
tară. 

Personalul mobbilizabil citat în stabilimente de mai 
sus se organizează într'un batalion denumit batalionul 
de lucrători CFR., sub comanda unui ofiţer superior, şi 
împărţit în 5 companii încadrate cu personal ofiţeresc 
şi reangajaţi din cadrele regimentelor 1 şi 2 de căi fe
rate dupăcum s'a fixat prin ordinea de bătaie. 

Regimentul 2 căi ferate va organiza companiile 1, 2 
şi 3 care vor avea sub comandă atelierele CFR. Gri-
viţa şi depoul Bc. 

Regimentul 1 de căi ferate va organiza companiile 
4 şi 5 care vor avea sub comandă atelierele CFR. 
Nord şi dep. Bm., regimentele 1 şi 2 de căi ferate vor 
concura la lucru în ateliere cu toţi meseriaşii specia
lişti ce au în cadre, cari vor fi intercalaţi in ordinea de 
bătae a companiilor respective. 

Plata lucrătorilor inclusiv soldaţii meseriaşi se va 
face aplicându-se principiul acordului. Direcţiunea ge
nerală a aprovizionărei va lua urgente măsuri spre a 
face aprovizionările necesare cu aitteole alimentare 
care vor servi Ia asigurarea hrănirei oamenilor din ba
talionul de lucrători şi famiile lor. 

Pentru asigurarea pazeii atelieţrelor şi menţinerea 
bunei ordine în teritorul şi împrejurimile lor se insti
tue un detaşament de pază. 

Cetiţi şi răspândiţi ziarul 
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D. Vasile Goldiş către preoţii 
i i î f i ¥â fă to r i i români. 
D. .Vasile Qoldiş, 'a /adresat către toti 

preoţii şi învăţătorii români iurmătoarea seri-

Arad, 29 xAwUie 1920. 
Dómmal meu ! 

Cu ajutorul Marelui Dumnezeu, prin înţe
lepciunea Regelui, cu jertfa de sânge a vitezei 
oştiri române şi prin voinţa sa naţia română din 
Dada lui Troian, după aproape două mii de ani 
a ajuns să fie reunită într'un singur Stat. Nea
mul românesc din Ardeal, Banat şi părţile un
gurene a fost mântuit din jugul strein şi azi 
dimpreună cu fraţii săi de pretutindeni e liber 
să-şi croiască el însuşi soartea şi fericirea sa 
viitoare. In timpul de restrişte al sclaviei Par
tidul naţionali român, el singur a purtat lupta 
înfricoşată şi plină de jertfă pentru libertatea 
naţională. In jurul acestui partid a fost adunat 
întreg neamul nostru, când în ziua cea mare 
delà Alba-lvdia la 1 Decemvrie 1918 el a pro
clamat unirea cu Regatul României a pământu
lui românesc din tara ungurească. ! 

Din acea măreaţă zi Partidul national român 
a primit chemarea istorică să desăvârşească : 
mirea în temeiul princijnilor proclamate prin i 
Adunarea naţională delà Alba-Iulia, să lupte 
pentru înfăptuirea acelor principii si să facă 
drum concepţiei politice şi morale a Ardealului 
în constituţia şi viaţa viitoare a întregului neam 
românesc. 

Partidul naţional român este cel mai na
tional partid, fiindcă el a răsărit din cea mai 
crâncenă luptă a unei naţiuni asuprite în contra 
altei kaţiuni asupritoare, — Partidul naţional 
român este cel mai democrat partid, fiindcă el 
a luptat întotdeauna pentru desrobirea si drep
tatea celor mulţi şi slabi în contra celor bogaţi 
şi puternici, — Partidul naţional român este cel 
mai 'ţărănesc partid, fiindcă el a fost înfiinţat 
de cei 40.000 de ţărani români, cari cereau 
dreptul lor în 1848 pe Câmpul Libertăţii '.lela 
Blaj. 

Desfiinţarea acestui partid ar fi adevărată 
crimă naţională, desbinarea lui o nefericire. 
Dimpotrivă acest partid va fi chemat, ca în 
bună înţelegere cu fraţii de metutindeni, cu 
toţi românii de neam iubitori, să fundamen
teze România cea mare, România cea nouă, 
România cea fericită. Sunt adânc convins, că 

, .în curând partidul acesta va fi răspândit delà 
Nistru pâri la Tisa, delà Hotin pâri la Mare, 
unind sub cutele sfântului nostru tricolor, toate 
aspiraţiile fericitoare ale naţiunii române. 

Am dat lupta în trecut alături de scumpii 
noştri preoţi „cu crucea 'n frunte". Dascălul ro
mân era făclia luminătoare a partidului nostru. 
Nu-mi pot încliipui şi nu pot crede că astăzi, 
când fraţii rău înţelegători s'au năpustit asu
pra acestui partid, cel mai istoric si cel mai 

... vechi dintre toate partidele ţării româneşti, cin
stitul preot român şi luminatul dascăl român 
să-şi părăsească partidul, cu care a crescut, în 
care a crezut şi prin care s'au mântuit. 

Pentru aceea mă adresez $i acum. ca tot
deauna cu toată dragostea către preotul român 
şi către dascălul român şi le zic: săriţi şi apă
raţi Partidul naţional român, căci aşa veţi a-
para neamul vostru şi binele tării româneşti. 

Iubitorul vostru amic. 
Vasile Goldiş. 

Convocare. 
- In vederea statutelor şi a regulamentului 

am onoare a convoca adunarea generală ordi
nară a .Societăţii naţionale de crucea roşie a 
României filiala Arad" în sala primăriei oraşu
lui Arad pe ziua de Vineri, 301. c. la orele 4 d.m. 
cu următoarea ordine de zi: 

1. Raport despre activitatea societăţii. 
2. încheierea socotitor si absolvarea vomtie-

tulm. 
3. Complectarea comitetului. 
4. Eventuale propuneri. 
Arad, la 25 IV. 1920. 

Maria dr. Botiş n. Cioban m. p. 
preşedinta. 

Dr. A. lanca m. p. 
i secretar. 

Mangriştii în „Partidul 
Poporului*. 

Partidul Poporului de sub conducerea dlui 
general Áveréseit ţinând să (găsească aderenţi 
şi să se organizeze în ţinuturile de dincoace 
de Carpaţi a căutat probabil să facă aceasta re
curgând! la elemente a cărora onorabilitate şi 
al eăora prestigiu să mu fi suferit nici o daltă 
nici o atingere dün punctul' de vedere alll vieţei 
private şi al atitudinei lor jîn 'chestia naţională, 
mai ales sub regimul unguresc. 

Dacă preocupatiite alcestea ale cotnidiucători-
ior Partidului Poporului nu au ajuns todeauna 
la rezultatul -urmărit vina este în primul rând 
că acesta! nu şi-a putut cunoaşte înideajumls Oa
menii cu cari împrejurările! politice îi Idetermina 
ca să lucreze. i 

Noi cari cunoaştem însă pe toti joaimenii de 
aici ou toate datele şi amănuntele relative la 
ideile, atitudinile si moralitatea lor, credlem ică 
este o datorie de curtoazie politică să punern 
în gardă Partidul Poporului în contra acelor e-
lemente din Ardeal cari şi-au manifestat dorin
ţa isă colaiborezie cu organizaţia afctualului pre
şedinte al Consiliului, fără Să ia în considerare 
faptul că oamenii cu trecut lurât şi omorâţi po
liticeşte nu mai pot aivea dreptul să pretindă 
participarea Isub or ce formă la îndrumarea in
tereselor naţionale. 

După aceste explicaţiuni principiale jne so
cotim îndreptăţiţi să precizăm punctul de ve
dere al observaţiilor moaistrc. 

Partidul Poporului,, ortganiizându-se în Bi
hor a pus preşedinte al Partidului de acolo pe 
Oh. Popai, cu convingerea că-a făcut o minu
nată achiziţie. I 

In realitate însă Qh. Pblpa a fost iun cuno
scut şi aprig tovarăş a'l lui iMăngra, omul de în
credere al acestuia, braţul dlrept al celui icare 
a făcut atâta rău naţiunei româneşti. ; 

Oamenii de feM lui Oh. Popa sunt odioşi în! 
faţa întregei Transilvanie1, pentru că au luptat 
în contra realizărei idealului naţional, şi pentru 
că şi-au vândut sufletul streinilor călcând cele 
mali suinte datorii de oameni si de cetăţeni. 

Prezenta lor, mu importă în ce partid, este o 
nedfemnitate si o ruşine pentru că trădătorii 
de neam aruncă discreditul asupra organiza
ţiilor în care reuşesc ica să pătrundă. 

Privim cu tristeţe cum un om care azi ar 
trebui să-şi ispăşească crimele în, beciurile unei 
închisori se lăfăeste fără rusinle în scaunul pre
zidenţial delà Bihor. 

Suntem însă perfect convinşi că ţd. general 
Averescu nu a fost informat nici de1 onorabili
tatea! nici de trecutul omului de încredere _al 
lui Mangra. i 

Actualul preşedinte al Consiliului are prea 
înalte concepţiuni despre politică şi despre i-
deea de mortalitate în domeniul politicei pentru 
a fi putut tolerai în apropierea sa pe un iom pe 
care suntem siguri (dă ii vai isgoni din rându
rile partidului îndată ce va fi constatat adevă
rul afirmaţiilor noastre. 

Sunltefn adversarii Partidului Poporului. în
ţelegem însă lupta în cea mai (înaltă expresiu-
xî& a cuvântului şi păstrăm neatinsă satisfacţia 
de a combate |pe cale loială un partid care tre-
bue să fie ireproşabil la rândlul său din punctul 
de vedere bl organizaţiei si principiilor sale. 

Din lupta între partidei baizate în mijloaceie 
lor de organizaţie şi propagandlă pe conioeptiubi 
europene pot să rezulte cele mai mari foloase 
pentru nealm. 

Din punctul1 acesta de' Vedere socotim Ca1 o 
datorie de onoare să ne opunem la pătrunderea 
„mangristilor" în1 rândurile PartiduM de sub 
conducerea actualului preşedinte de Consiliu. 

O cerere a Bulgariei către Conferinţa din 
! San-Remo. 

Londra. — „Times" anunţă că delegatul de 
pace bulgar a sosit la San-Remo şi a cerut în 
scris conferinţei de pace ca să fie ascultată şi 
Bulgaria. (Ag. Damian.) 

O escadră italiană la WorosiiaY. 
Londra. — Crucişătoare StahaWe aiu sosit la 

Worosiiak Comandantul escadrei a 'declarat 
că procedează din ordinul guvernului itiailiari 
pentru a facilita astfel legătura între Italia şi 
Rus*». ( A K . D . ) 

TELEGRAME. 
ESSAD PAŞA A OCUPAT TIRANA ŞI 

ÎNAINTEAZĂ S P R E DURAZZO. 

Londra. — Ştiri din Atena anunţă că ade
renţii lui Essad Paşa au ocupat Tirana şi au 
răsturnat guvernul albanez. După violente 
lupte au ocupat apoi şi localităţile Kavaia şi 
Kruia, continuând să înainteze spre Durazzo. 

(Ag. D.) 

încetarea grevei muncitorilor industriali din 
Viena. 

V1ÈNA. — Ziarele anunţă că marii industriaşi au 
acceptat cererile sfaturilor muncitoreşti si ale funcţio
narilor, admiţând o sporire de salar cu 30—40 procente 
aşa că lucrul a fost reluat Miercuri. 

! (Ag. D.) 

Situaţia grevei Ia atelierele C. F . R. 
Bucureşti. — Situaţia grevei în atelierele 

CFR. este: In staţia Titu s'au prezentat la ser
viciu toţi fochJşiii^ curăţitorii si încărcătorii, iar 
la depoul de maşini din Bucureşti s'att prezen
tat la serviciu 45 dintre grevişti. ! (Ag. Da
mian".) 
Darea în judecată a rabinului Imanuel Loew 

din Seghedin. 

Budiapestà. — Procurorul din Seghedin a 
dispus arestarea şi darea în judecată a rabinu
lui lmanuel Loew, '•pentru agitaţie împotriva 
statului. (Ag. D.) 

Căderea radicalilor din Danemarca. 
Koppenihaga. — Radicalii au suferit deplină 

înfrângere la alegeri. Astfel guvernul va fi for
mat de membrii mai moderaţi ai stângei. (Ag. 
Damian). 

Sentinţa în procesul Caillaux. 
Lyon. — Joi seara înalta curte rostise sen

tinţa, înlăturând pentru d. Caillaux acuzaţia de 
înţelegere cu inamicul. Ea îl judecase in scimb 
vinovat în virtutea unui articol din cod care 
prevede corespondenţa cu supuşii puterilor ina
mice. Afară de aceasta, ea i-a acordat beneficiul circumstanţelor atenuante. 'Vineri. Înalta 
Curte trebuia să se ,pronunţe asupra aplicărei 
pedepsei. După o lungă deliberare, d. Cailhmx 
a fost condamnat a 3 ani închisoare, cinci ani 

de\exil, la pierderea drepturilor politice pe 
timp de zece ani şi la cheltuielile procesului. 
Ziarele observă că articolul 78 în virtutea că
ruia d. Caillaux a fost găsit vinovat, a fost in
trodus lin codul penal pentru urmărirea comer
cianţilor francezi cari ar face corespondenţă 
pentru a da indicaţiuni asupra situaţiei schim
bului; în asemenea cazuri dispozitiumle artico
lului în chestiune au fost aplicate în mai multe 
rânduri până la 1815. 

Expozeul ministrului de externe ungar. 
Budapesta. — Noul ministru de externe al 

Ungariei, contele Pavei Teîeki a! rostit uni expo
zeu în şedinţa adunării nationale declarând! că 
deocamdată nu poate preciza o direcţiune fixă 
írt care se ival desvolta politica Ungariei, deoa
rece Europa întreagă tinde acuma spre orien
tări nouă. I 

Cât priveşte statele învecinate Ungariia este 
dispusă pentru o înţelegere prietenească şi re 
ciprocă, dar — a spus ministrul: este peste pu
tinţă, ;ca Ungaria să facă primul pas în aceasta 
direcţie, câtă vreme ungurii sunt persecutaţi 
în teritoriile ocupate. | 

A vorbit apoi ministrul de culte ÍHMler, carë 
a declarat că într'adevăT Ungaria este învinsă; 
dar inui cumva) vecinii în enttuisiasmiut Victoriei să 
sape prăpăstii prea adâncii îni calea Înţelege
rii reciproce. Ministrul Haler 1 a jprotestat apoi 
împotriva ştirilor răspândite îrt streinătate că 
muncitorii din Ungaria br fi persecutaţi şi a 
declarat că socialiştii sunt primiţi cu plăcere, 
dacă doresc să contribuie leu ceva Ia reclădi
rea ţării. Guvernul şi corpurile legiuitoare tre
buesc să fie pătrunse die spiritul social ( A . D . ) 

Cenzurat: C. Teodorescu, 
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S e c a u t ă 
pentru Imediată angajare un funcţionar sau 
funcţionară cu rutină de birou, cunoştinţe în 
contabilitatea dublă şi scriere caligrafică, având 
să conducă registrele auxiliare şi care va fi 
încredinţat şi cu Cassa. 

Se preferă cu garanţie materială si cu 
practică de bancă ori birou comercial. Postul 
este stabil. Salarul după învoială. (Să se 
amintească pretenţiile). 

Ofertele se vor trimite recomandate: 

T I P O G R A F » CONCORDIA S I C . pa 
actll I rad , st/. Românulal H b íja. 

Ü L E I Ü 
pentru Maşini, vise 6 - 7 , se vinde In bateia la 

VICTOR BÂRTHEMES S!R. ALEXANDRI (SALACZ) 3 
B a 1 1 9 1 - 1 

Liferez prompt VAR per vagon 
IOSIF MIKLÓS, 

Str. Românului Numărul 4|c. Etagiul I. 

La Librăria CONCORDIA 
Arad, str. Miliar Eminascu (BEÁK F.) No 39. 
Se află de vânzare 

Ioan Viciu. Motu ia drum, pentru voce şi pian 
Cor. 4.—. 

Ioan Vidu. 'Logojana, pentru voce §i pian 
. Cor. 10.—. : • i ^ i l ä ü M e M 

Ioan VJdu. Ano, Lenojpentm cor mixt. Co
roane 4.—. 

Ioan Vidu. Ruinita, pentnu cor imixt. Co
roane 7.—. : 

Ioan Vidu. Coasa. (Ediţia H-a. ipentru cor 
mixt Cor. 3.—. 

Ioan Vidu. Pui ide lei p. icor mixt Cor. 12.—. 
Ioan Vidu. Dragă ŞA iar dragă, pentru cor 

mixt. Cor. 4.—. 
Ioan Vidu. Taci bărbate, cor mixt cu soli 

Cor. 5.—. 
Ioan Vidu. Mulţi ani, pentru cor mixt şi 

bănb. Cor. 12.—. 
Ioan Vidu. Nu-mi place !... îmi place !, cor 

mixt. Cor. 6.—. 
Ioan Vidu. Preste deal, cor mixt eu solo 

Cor. 15.—. 
loaan Vidu. Trei conuri Creangă ruptă, Cu

curuz ca iedera. Orânele vara se coc. Pentru 
voci mixte. Car. 15.—. 

Ioan Vidu. Din şezătoare. Cor mixit ou soli 
Cor. 24.—. 

A V I Z I M P O R T A N T 
P E N T R U D N I I C O M E R C I A N Ţ I 

Vechea fiimă de manufactură şi 
bumbace en gros din Graiova 

Fraţii Russo 
au deschis o Sucursală şi in 
BUCUREŞTI în str. Pătraşcu-
Vodă No. 1. (colţ cu str. Golţei) 
şi având un stock important de 
mărfuri. Este în interesul oricărui 
comercianta vizita acest depozit 

A 1182—3 

In Atenţiunea cumpărătorilor de 

Nou instalata fabrică de pălării pentru domni 

A N D R E S & C O M P 
LUGOJ, str. Széchenyi No 23. 
Aducem la cunoştinţa O. P. că am întemeiat 
o fabrică de pălării, provăzută cu cele msi 
perfecte unelte tehnice. In permanenţă maga
zinul provăzut cu cele mai elegante şi mo
derne pălării pentru domni. — Preţuri mo
derate şi serviciu prompt. A 1175-3 

G . ORENDT şi W. FEIRI 
SIBItU, Str. C lsnă ta Nr. 45 . 

• 
Fabrtcaţiune şi depozit 
de oricari articole de cu
rei arie, setă rie şl genterie 
— mărfuri de galanterie 
In piele, arti ole de voiaj, 
vânătoare, sporturi etc. 

O 1 0 7 0 - 8 0 

In atenţiunea farmaciştilor! 
Mare depozit de Me
dicamente şi speciali
tăţi de medicamente, 
b a n d a j e se află la 

D R O G É R I A F E K E T E 
re 1100 

T Â R G U L-MUREŞ. 

Prima fabrica braşoreană, prevăzută cu instala» 
ţiuni mecanice, puutru producerea obiectelor de 
lux ăia mat morii şi granit, monumente de mor

minte şi mobile de marmură este 

Instalatiunea pentru gftOir l l f f lPV 
industria de piatră l i l a IT II II U T 
Fabrica si biroul: BRAŞOV, Str. Fântânei 50. 
Magazin asortat cu cruci de piatră, obiecte de 
granit şi marmora, calităţi din ţară ş i străină
tate Ia în antrepriză orice lucrări de zidire, 
cripte şi monumente, moliile din marmoră, ins-
tahiţinni de .iutei şi cafenele, por'aluri, puţine 
de bae, placi pentru acoperirea pareţilur, plăci 
comemorative, din tabie de granit aau marmură, 

de ori ce grosime. 
No 1099 

Faceţi pubUcaţiunilo J) V. în cel mai 
răspândit «iar de dincoace de Carpaţi 

„ R O M A N U L " , 
şi atunci succesul este sigur/ 
Se pot insera cereri şi oferte de ser
viciu, închirieri, arăndări, cumpă
rări şi vânzări de mobile şi imobile, 
anunţuri comerciale, anunţuri de 
căsătorie, etc. etc.l 
ţ/tT Taxele se plăt&w după tarif* 

m i H N M i i n a u m i i t i M W H i i i i H 

R ECUUM ESTE SUFLETUL ! 
CQMERCiUUIl.! 

SA N A T O R U L 
BREILL F L E C H T E H M I C H E R 
BRIŞOV, str. Hachas 2. 
Clinică privată pentru chirurgie, gy-
naecoiogie şi suferinţei laryaga-nasale 

Situat în centrul oraşului, cu gră
dină liniştită şi aer curat. Medic 
dirigent şi operateu: Dr. CAROL 
FLECHTENMACHER junior fost a-
sistent al clioicei universitare de 
chirurgie din Innsbruck, al clinicei 
univ. de femei din Berlin, ope
rateur al clinicei univ. de chirur
gie din Budapesta şi medic se
cundar al clinicei univ. latyngo-
nasale din Innsbruck. 1071-10 

Fabricate şi ţe
sături metalicei 
PÁSZTORI şi HEITMANN 
BRAŞOV, str. Spitalului Nrul 32. ] 
Luăm în antrepriză orice lucrări de acea-
astă branşe ş. a. Porţt şi uşi de fier\ 
garduri pentru grădini, îngrădiri pentru 
vii, apoi paravane contra schinteelor în 
fabrici, saltele în rame de lemn, fabricatei 

din sârme elastice de otel. 

Magazinul nostru este permanent asortaţi 
cu paturi ce se pot închide precum $i| 

cu tot felul de site pentru mori. 

BANCĂ ROMANĂ DE COMERŢ Şi INDUSTRIE !ÄRS1" 
B U C U R E Ş T I , S T H XJL&SO£LKtX Ö . 

Cumpără ş i vinde la cursul ziiei : Efecte publice ş i monezi. Face ori ce opersţiittl] 
de Bancă în condiţiuni avantajoase. Ba H64-áJ . | 


